

砍伐,被紧急叫停。

这是一片80亩的树林,三面环水。十几年来,这里栖息了上千只白鹭。

一个月前,伐木工人进场。随着树木一棵棵倒下,鸟巢、鸟蛋、幼鸟遭到伤害,有的死了,有的碎了……因为这块位于绍兴越城区的绿地,现在面临开发。

如果不是一个意外,不久后,它就和周边其他绿地一样,被开发成高楼。

意外来自一个摄影师。他在5月底的一次拍摄,引起多方关注,政府有关部门很快叫停了这场砍伐,引发当地一场讨论:在城市的发展中,人让鸟,还是鸟让人?两者该如何更和谐的相处。

“难道我们的城市就差这块地,就差这样一幢楼吗?多留点绿地其实也挺好的。”有人轻轻地说。

白

【一只白鹭正一瘸一拐地蹦着,它看起来像在寻找什么】

殇

“爸爸,这些鸭子怎么死掉了?”丛林里,读小学一年级的女儿这样问李迪。

“这些不是鸭子,是白鹭,是一种鸟。”接下去,李迪则不知道怎样回答女儿。

李迪是绍兴的一名摄影师。5月底,绍兴摄影圈里传着几张照片:位于越城区凤林西路上的环水绿地,正在遭遇砍伐。

上万棵树之间,栖息着成群的白鹭。

“树林都要砍掉了,这里的白鹭就快拍不到了,不知道会飞到哪里。”朋友这样说。

李迪决定过去看看。5月29日,李迪带着女儿走进这片树林。

挖土机,电锯……声音不绝。穿过一片倒下的树林,他们走到了最里面。树枝下,有刚出生的白鹭,有鸟窝,有鸟蛋……一只白鹭正一瘸一拐地蹦着,它看起来像在寻找什么。

“里面是三四只小白鹭,成鸟或许在找自己的孩子。”李迪回忆。而照片上,只能在树枝下认出一些白色的羽毛。

更小的白鹭还没孵化,蛋壳碎了,像小石头一样散落在中心的树枝里。部分幸运的还留在鸟巢里,安全掉落在地上,被一个工人捡起。

李迪拍下了这些死去的白鹭。这组照片当天就被他发布在了朋友圈,配文:“能不能等过了繁殖期,等到了秋天了再来砍伐,让小白鹭们长大!”



一组照片

白鹭

何以为家

绍兴紧急叫停砍伐树林

本
史
册

系

停

【这样砍伐
确实不是很妥,
可以做得
更好更和谐】

这组照片发在网上,引起了很大的关注,无论是民间还是官方。

5月31日早晨,这是一个忙碌的上午,绍兴市有关部门的领导、鸟类保护的专家、媒体记者,走进了这片树林。

钱报记者也穿过密密麻麻的树林,看到一个个被砍的树桩还在。散落在树枝条里的,有白鹭的羽毛、尸体和蛋壳。四五十米高的林间,还不时有成鸟飞起,在空中盘旋,鸣叫。

绿地的中央,钱报记者还看到一块石碑,红色的字写着:镜湖绿地。在绿地的外围则竖着“保护绿化,人人有责”的警告牌。

“没想到大家会这么关注,有关部门会这么重视。”李迪这样欣慰地说,“看来,白鹭们有救了。”

有关部门很快采取了措施,包括组织事件的调查,施救受伤的白鹭,并紧急叫停了砍伐。

动物专家们开始了紧张的工作:他们救治受伤的白鹭再送到公园,把死亡的白鹭掩埋,把鸟蛋收集,找地方孵化……大家努力把伤害降到最低。

“当然,树林里死亡的白鹭并不全是因为砍伐导致的,有些也是自然死亡,但幼鸟和鸟蛋,确实和这次砍伐有关。”一名专家这样介绍。

“鹭鸟是非常敏感的动物,对环境要求高。镜湖一直是绍兴鹭鸟最主要的栖息地。多年来,它们在这里繁衍生息,3月到8月是它们的繁殖季。”他说。

专业人士介绍,这片绿地里的鹭鸟没有涉及国家二级保护动物的黄嘴白鹭,它们都是浙江省一般保护动物,有白鹭、大白鹭、夜鹭等。

有工人解释说,这里是在开发,不是破坏。

这样的砍伐违法吗?调查结果也很快出来了。越城区自然资源和规划局的一名负责人告诉钱报记者,这里是一块耕地,而不是林地,所以,砍伐并不需要相关的审批。目前已经立案调查。但他表示,因为树林里有这么多白鹭生息繁衍,这样的砍伐确实不是很妥。“可以做得更好,更和谐。”

